

暑假投身志愿服务 大学新生送给自己的特殊“成人礼”

“重庆缙云山山火连烧4天……急需招募志愿者。”2022年的8月,正憧憬前往广州读大学的华南理工大学新生李俊亨,被突然刷到的这条视频刺痛。他和家人朋友二话没说,便驱车前往现场,做了一回说走就走的逆行志愿者。

近日,广东各大高校陆续开学,记者走访发现,这个暑假,不少准大学生都参与到志愿服务中,有的成为逆行的山火志愿者,有的为社区防疫献力,有的为山区孩子筑梦未来……他们将个人力量投入社会需要,用实际行动践行青春誓言,送给自己一场特殊的“成人礼”。



山火逆行勇者李俊亨

“我看到了中国人团结、互助、善良的美好品质”

今年夏天,突如其来的山火让无数志愿者从四面八方汇聚重庆,为山城“而战”。这其中,有退伍军人、企业员工、老师,也有刚高考的学生……李俊亨就是一名大学新生。当他在网上看到碧绿的缙云山冒着滚滚浓烟、透着刺眼的红光时,他立即拨通了家人的电话,“我们去支援缙云山吧!”“多一个人多一份力量”,他与父母一拍即合,还动员了身边的亲朋好友,一同前往缙云山参加救援。

近日,李俊亨来到华工艺术学院歌唱表演专业报到,他告诉记者,自己一直都想参加志愿活动,当看到家乡被山火肆虐时,他唯一的想法就是,“我要去参加救援。”

8月23日,准备好水、砍刀和藿香正气水等救援物资后,李俊亨一家驱车四十多分钟抵达缙云山。滚滚浓烟从山上袭来,空气中弥漫着树木燃烧后的碎屑,异常呛人。在山脚下,他们找到一位正在组织志愿者的负责人,登记后等待组织安排。下午一点,李俊亨与父亲被安排背着灭火用的水袋上山。“十几公斤的水袋,我第一次尝试差点摔倒。”但他铆足劲,咬紧牙关,终于扛稳了水袋,踏上刚挖出来的土路,跟着当地向导前往救援一线。

高温加上赶路,仅在林子里走了十来分钟的他,衣服已被全被浸湿,口罩里也积满了汗水,穿着短袖的手臂也被密密的荆棘划出许多道伤口。就在快坚持不住的时候,耳边传来亲切的乡音:“小兄弟,来把东西给我,我继续给你传上去,你在这里休息哈嘛!”这一刻,他感受到了来自家乡人民的温暖与团结。

两轮背水后,大家发现这样效率太低,于是改变策略,各自背一段路接力传送物资。当山上出现哪样灭火物资不够时,李俊亨还发挥自己的美声专业优势,向山下大喊传信,提高效率。

傍晚六点李俊亨下山时,看到许多救援人员向着火光中跑去。“我回头望向他们又一次冲进山里的背影,不禁想到前阵子很火的《孤勇者》,我觉得这首歌与此景有异曲同工之妙,但不同的是——我们是勇者,我们并不孤独。”

回想起这次救援,李俊亨说,艰苦的救援环境并未让他感觉累,反而充满了激动与热血。“经过这次缙云山的救火行动,我看到了中国人所具有的团结、互助、善良的美好品质。作为新一代的青年人,我认为,我们应该积极投身于社会实践,为社会作出贡献。我也希望以后还能参加这种志愿者活动。”



器官捐献登记者单子骁

“能通过努力帮助别人,是非常幸福的事”

8月8日,对准大学生单子骁来说是一个特别的日子。这一天,他拿到了人生的第一本献血证与第一封“山那边的信”。

献血登记、健康征询、血液检测、等候结果……早上10时25分左右,单子骁坐到献血台前,撸起袖子,伸出了右手:“献血前我其实有点紧张,看网上说针管挺粗的,但真正献血时,我想到能帮助到更多的人,一点疼又算什么。”

18岁拿到人生第一本献血证,单子骁兴奋不已。他告诉记者,献血的想法由来已久。四年前姥姥生病急需输血,却恰逢血库存量告急,一时难以安排。那一刻的忧心和焦灼至今仍印刻在他的心中:“我觉得每一份血液都是生命的礼物,他们说400毫升就可以救大约两个人。我觉得献血能帮助别人,也是我力所能及的事情。”

当天回家后,单子骁还收获了一份惊喜——山

区一名二年级学生寄来的信。这份“惊喜”源自单子骁和朋友们的一次“说行动就行动”。刚放暑假,单子骁和朋友商量着想给山区的孩子寄些东西,他们主动联系当地邮局,确定人选和途径后,就给孩子们寄去了食物和衣服。这并不是单子骁第一次捐赠,高一时他便加入了联合国儿童基金会的“月捐为儿童”计划,并坚持至今。

单子骁的志愿行为也改变了父母的观念。因为对儿子身体的担忧,母亲此前并不赞成他献血;囿于传统观念,父母也不赞同他登记成为人体器官捐献者。但一番努力与沟通后,单子骁在高一时成为第1404652器官捐献志愿登记者,父母也于今年夏天完成了初次献血。

近日,他一个人从河南飞到珠海求学,准备开启人生的新阶段。他告诉记者,未来会定期献血,坚持定期分批寄送教材、练字帖和衣服给山区的孩子们,在他看来,“能通过自己的一些努力来帮助其他人,是一件非常幸福的事情,这种幸福的事情就是来千遍万遍都可以。”



图书义卖志愿者张道

“帮助别人就是贡献社会,我觉得很幸福”

策划活动,参与社区宣传,跟进义卖活动……这个暑假,作为图书义卖活动的统筹志愿者之一,家住山东潍坊的张道细心关注着每一项流程的进展。

张道一直热衷于做志愿者,在朋友告知社区“图书义卖”活动招收志愿者后,他积极报了名。张道介绍说,他们需要先在社区收集起旧书,运输到乡镇进行图书义卖,再将义卖收入捐赠给乡

镇学校。

为了发动更多人参与活动,张道在社区里进行小规模宣传,敲门走访。最终,团队收来600余本书。“我又查阅了很多资料,还特地去了义卖的乡镇走访了场地。”张道说,图书义卖活动一共进行了三天,最后剩下60本书和善款一同捐赠出去。

张道觉得“图书义卖”活动使她获益良多,大家的团队合作能力、沟通能力、社会交际能力都有了进一步提高。刚刚到华南师范大学马克思主义学院报到的她说:“帮助别人,会让我感觉到被人需要,对社会有贡献,我就觉得很幸福。”



核酸检测志愿者刘佳伊

“一周志愿经历,是我送给自己最好的成人礼”

社区今天测了多少号人的核酸,谁没做,谁漏检了……这在刘佳伊的核酸检测记录电子工作表中记录得一清二楚。家住山东菏泽的刘佳伊,今年考入北京理工大学珠海学院的中美国际学院。八月中旬,刘佳伊回老家不久后便遇上了疫情。因为老家村里都是老人,很多对电脑不熟悉,急缺熟悉使用电脑的年轻人帮助做检测核酸工作的表格,知道情况后,她自告奋勇地为社区制作表格。

“在对表格时,需要逐个核对,是份耐心活。”在

老家帮助村长做表格短短一周,刘佳伊收获颇多,从最开始的不熟悉,到后面慢慢摸索,掌握制作表格方法,自己对计算机也有了全新的认识,“我学会并能熟悉使用电脑筛查方法,这我在筛查检测样本的时候方便了许多。”而只是举手之劳去做了些力所能及的事情,乡亲们却暖心地给她送来感谢礼物,这更让她心中更加温暖。

这次小小的“援手”,让很少接触志愿服务的刘佳伊,第一次感受到被人需要的感觉,“替村里人做一些力所能及的事,心里觉得非常开心,也很有成就感。”她说,“这短短一周的志愿经历,是我自己送给自己最好的成人礼物。”



一扫获取
更多教育资讯